

2024 届高三开学摸底联考 湖南卷

政治参考答案及评分意见

1. C 【解析】新民主主义革命是无产阶级领导的,工农联盟为基础的,人民大众的,反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的民主革命,①正确。就革命前途来说,新民主主义革命不是建立资产阶级共和国和资本主义制度,而是建立无产阶级领导下的各革命阶级的联合专政,④正确。新民主主义革命属于世界无产阶级革命的一部分,其社会性质是发生在半殖民地半封建社会的时代背景下,其革命性质是资产阶级民主革命,不是社会主义革命,②错误。五四运动促进了马克思列宁主义同中国工人运动的结合,③错误。故选 C。

2. D 【解析】中国共产党顺利实现对生产资料私有制的社会主义改造,在中国建立起社会主义制度,完成了中国有史以来最深刻最伟大的社会变革,①错误。2001 年,我国成功加入世界贸易组织,标志着我国对外开放进入了一个新的阶段,③错误。②④是改革开放的意义,符合题意。故选 D。

3. B 【解析】要切实落实“两个毫不动摇”,坚持对各类所有制企业一视同仁、平等对待,这是基于各类所有制经济具有平等的市场地位,促进它们形成公平竞争、共同发展的新格局;公有制经济和非公有制经济都是我国经济社会发展的重要基础,①④正确。非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,社会主义经济不包含非公有制经济,②错误。公有制经济在国民经济中占主体地位,非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分,二者在国民经济中的地位不同,③错误。故选 B。

4. A 【解析】依据材料,大模型掀起新一轮智能化热潮,围绕智能网联车、AR 眼镜、数字人、社交软件、电商直播、医疗服务等领域,大模型应用场景多点开花,这表明大模型的应用可为人工智能产业跃升发展注入新动能,也可催生新业态新模式,从而优化产业结构,①②正确。材料并未表明大模型的应用可淘汰落后产业,③排除。大模型的应用可促进企业创新发展,但未必提升企业盈利能力,企业盈利能力受多种因素影响,④排除。故选 A。

5. A 【解析】绿色发展注重解决人与自然和谐共生问题,开放发展注重解决发展内外联动问题,③错误。坚持创新发展,要把创新摆在国家发展全局的核心位置,④错误。①②是对新发展理念的正确理解,符合题意。故选 A。

6. D 【解析】新时代加强党的建设,要以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,①错误。以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,③错误。新时代党的建设总要求是:坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,②④正确。故选 D。

7. D 【解析】民族区域自治制度是我国的一项基本政治制度,中国特色社会主义制度为西藏发展提供了根本的制度保障,①错误。民族平等是实现民族团结的政治基础,②错误。西藏呈现出一派欣欣向荣的景象,表明民族区域自治制度有利于实现各民族共同繁荣共同发展,民族工作要坚持走中国特色解决民族问题的正确道路,③④正确。故选 D。

8. B 【解析】加快建设农业强国,必须遵循农业现代化建设的一般规律,体现了尊重客观规律是正确发挥主观能动性的前提,①正确。推动农业由大向强的转变,必须遵循农业现代化建设的一般规律,着力转变农业发展方式,紧紧依靠科技创新和提高劳动者素质,推进集约化内涵式发展,体现了要把遵循客观规律和发挥主观能动性结合起来,④正确。成功改造世界不仅需要认识规律,还需要在尊重规律的前提下,充分发挥主观能动性,根据规律发生作用的条件和形式利用规律,②错误。因为规律是客观的,所以发挥主观能动性不一定能让事物朝人设定方向发展,③错误。故选 B。

9. B 【解析】材料主要强调信息技术正加速赋能长江治理,人们将数字技术运用于长江治理中,促进了长江大保护和流域高质量发展,这表明人们可以创造条件建立符合自身需要的联系,事物之间的联系能推动事物的运动和变化,①③正确。材料并未体现人为事物的联系以自在事物的联系为基础,②排除。事物联系的多样性决定实践活动的多样性,实践活动的多样性以联系的多样性为前提,④说法错误,排除。故选 B。

10. A 【解析】“中国美术馆之夜”通过文艺演出与展览欣赏沟通情感、增进相互了解,为中外文化交流搭建新平台,推动了中华文化走向世界,提高了其影响力,同时我们在文化交流中可以感受文化多样性的魅力,①③正确。优秀文化的价值是其本身具有的,不依赖于走出去实现,走出去有利于促进文化交流,②错误。在文化交流中应认同本民族文化,尊重和理解其他民族文化,④错误。故选 A。

11. B 【解析】世卫大会连续 7 年拒绝所谓涉台提案,事实反复证明,一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋,不可撼动。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。这体现了我国是单一制国家,台湾是中国的一部分,国家的主权不容挑战;国家主权是国家最重要的构成要素,国家主权原则是当代国际法的基石,①④正确。我国是单一制国家,台湾是我国的地方行政区域,并不是享有相对主权的完整政治实体,②错误。国家主权是统一的、不可分割的,是一个国家对其管辖区域所拥有的至高无上的、排他性的政治权力,③错误。故选 B。

12. A 【解析】亚太经合组织方式承认多样性,强调灵活性、渐进性和开放性;亚太经合组织是区域性、政府间国际组织,①②正确。亚太经合组织是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制,③错误。亚太经合组织的创始国有 12 个,即澳大利

亚、美国、加拿大、新西兰、日本、韩国、菲律宾、马来西亚、新加坡、文莱、泰国和印度尼西亚，中国不是亚太经合组织的创始国，④错误。故选 A。

13. D 【解析】根据《中华人民共和国民法典》的规定，大伯的儿子也是上述房屋的继承人之一。具体来说，如果老李的父母在老李过世时就已过世，那么李先生确为老李的唯一继承人，但老李过世时其父母健在且遗产一直未分割，根据《中华人民共和国民法典》的规定，继承人在被继承人死亡之后，遗产分割之前，因为某种缘故尚未实际取得遗产而死亡或被宣告死亡，其应继承份额转由他的法定继承人继承。所以老李父母本应该继承的老李的遗产份额转给其子女继承，又因为大伯在其父母之前就已过世，根据《中华人民共和国民法典》的规定，被继承人的子女先于被继承人死亡的，由被继承人的子女的直系晚辈血亲代位继承，所以大伯的儿子有权利代大伯继承相关份额，②④符合题意。故选 D。

14. C 【解析】调解和诉讼相比，调解往往成为当事人解决纠纷的优先选择，①排除。社会调解进一步完善了多元纠纷解决机制，有利于化解社会矛盾、维护社会和谐，②③符合题意。社会调解完善了多元纠纷解决机制，与法律援助制度的完善无关，④排除。故选 C。

15. B 【解析】量变与质变是事物变化发展的两种基本状态，②错误。事物的发展是在一定质的基础上进行的，③错误。从 0.7 米到 231 米，从推开深海一条门缝到打开深海大门，是一个由量变到质变的过程，体现了量变是质变的必要前提，质变是量变的必然结果，实现了由量变到质变的飞跃，同时也体现了事物发展是连续性和间断性的统一，①④符合题意。故选 B。

16. B 【解析】依据材料，人工合成淀粉合成方式的灵感来自植物的光合作用，是由植物光合作用的原理迁移过来，这一研究过程表明创新思维要以实践为基础，迁移可为创新思维开拓思路，①③正确。材料并未体现创新思维要突破陈规看问题，②排除。联想思维是将记忆中对不同事物的认识进行联结与思考的思维活动，而不是直接对不同事物的联结，④排除。故选 B。

17. 【参考答案】(1) ①收入分配是改善民生、实现发展成果由人民共享最重要、最直接的方式。实现全体人民共同富裕的现代化，必须完善个人收入分配，健全体现效率、促进公平的收入分配制度。(2 分) ②规范收入分配秩序，鼓励勤劳致富，保护合法收入，增加低收入者的收入，扩大中等收入群体，调节过高收入，清理规范隐性收入，取缔非法收入。着力维护和促进社会公平正义，促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化。(2 分) ③坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，坚持在经济增长的同时实现居民收入同步增长、劳动生产率提高的同时实现劳动报酬同步提高，提高劳动报酬在初次分配中的比重，增加劳动者特别是对一线劳动者劳动报酬，坚持消除贫困，把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点。(2 分)

(2) ①和平与发展是当今时代的主题。中国式现代化坚持走和平发展道路，契合了时代要求与历史潮流。中国是世界唯一一个将“坚持和平发展道路”载入宪法的国家。(2 分) ②中国坚持独立自主的和平外交政策，遵循《联合国宪章》的宗旨和原则。中国发展的目的不是称王称霸，中国外交的风骨是不惧霸权，中国是派遣维和人员最多的安理会常任理事国，中国迈向现代化，是和平力量的增长，正义力量的壮大。(2 分) ③中国坚持习近平外交思想，秉持人类命运共同体理念。习近平总书记提出的全球安全倡议，指明了共同安全、普遍安全的正确方向，中国式现代化有利于建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣的世界。(2 分)

【解析】(1) 本问的设问要求运用我国的个人收入分配的知识，说明我们如何实现“全体人民共同富裕的现代化”，属于措施类主观题。根据材料“共同富裕是中国特色社会主义的本质要求”，可联系收入分配是改善民生、实现发展成果由人民共享最重要、最直接的方式。实现全体人民共同富裕的现代化，必须完善个人收入分配，健全体现效率、促进公平的收入分配制度作答。根据材料“着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化”，可联系规范收入分配秩序，鼓励勤劳致富，保护合法收入，增加低收入者的收入，扩大中等收入群体，调节过高收入，清理规范隐性收入，取缔非法收入作答。根据材料“我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点”，可联系我们要提高人民收入，增加劳动者特别是对一线劳动者劳动报酬，坚持消除贫困作答。

(2) 本问为阐释说明类试题，要求运用当代国际政治与经济的知识，谈谈对“中国式现代化是走和平发展道路的现代化”的认识。根据材料“中国是全球唯一将‘坚持和平发展道路’载入宪法的国家”，可联系和平与发展是当今时代的主题，中国式现代化坚持走和平发展道路，契合了时代要求与历史潮流作答。根据材料“中国发展的目的不是称王称霸，中国外交的风骨是不惧霸权，中国是派遣维和人员最多的安理会常任理事国”，可联系中国坚持独立自主的和平外交政策，遵循《联合国宪章》的宗旨和原则等知识作答。根据材料“习近平总书记提出的全球安全倡议，指明了共同安全、普遍安全的正确方向”，可联系习近平外交思想、构建人类命运共同体作答。

18. 【参考答案】①中国共产党是我国的最高政治力量，党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证。党的二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署。(4 分) ②人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征。《党和国家机构改革方案》是在广泛征求意见的基础上提出的，出席全国两会的代表委员们围绕国务院机构改革方案认真审议讨论、建言献策，充分发扬了民主，保障了人民当家作主。(4 分) ③依法治国是党领导人民治理国家的基本方式。在国务院机构改革方案的出台过程中，党支持人大依法履行职能，使党的主张通过法定程序上升为国家意志。国务院机构改革方案的出台体现了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。

(4分)

【解析】本题的设问需要运用政治与法治的知识,说明国务院机构改革方案的出台是如何体现党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一的。运用教材原理结合材料回答即可。根据材料“党的二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署”,可联系中国共产党是我国的最高政治力量,党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证作答。根据材料“国家机构改革方案是在广泛征求意见的基础上提出的,出席全国两会的代表委员们围绕国务院机构改革方案认真审议讨论、建言献策”,可联系人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征作答。根据材料“在国务院机构改革方案的出台过程中,党支持人大依法履行职能,使党的主张通过法定程序上升为国家意志”,可联系依法治国是党领导人民治理国家的基本方式作答。组织答案要注意教材信息与材料、时政信息相结合。

19. **【参考答案】**安徽某电缆公司应该承担侵权责任。(1分)理由:①商标注册人享有注册商标专用权,“远东电缆 FAR EAST CABLE 及图”商标于2015年被认定为驰名商标,依法受法律保护。未经权利人许可,他人在同一商品上使用与注册商标近似的商标,容易导致混淆的,构成侵权。(3分)②安徽某电缆公司未经权利人许可,在相同商品上使用与“远东”字号注册商标相似的商标,使消费者产生误认,侵犯了远东电缆的注册商标专用权。这种混淆行为属于不正当竞争,损害了他人的商业信誉,对消费者构成欺诈,损害社会公共利益。(2分)

【解析】本设问要求可转换为安徽某电缆公司为什么应该承担侵权责任,需要调用法律与生活中的相关知识,从原因角度分析作答。根据材料“安徽某电缆公司注册时,将‘远东’两个字用于企业名称之中。并且其经营范围为电线电缆生产、销售,电缆辅料、塑料制品等安装及销售,其销售的电缆外包装上标注了企业名称。”可联系商标注册人享有注册商标专用权,未经权利人许可,他人在同一商品上使用与注册商标近似的商标,使消费者产生误认,侵犯了远东电缆的注册商标专用权作答。根据材料,安徽某电缆公司未经权利人许可,在相同商品上使用与“远东”字号注册商标相似的商标,使消费者产生误认,可联系混淆行为的危害,且该行为属于不正当竞争作答。

20. **【参考答案】**(1)①矛盾的普遍性与特殊性相互联结,普遍性寓于特殊性之中,并通过特殊性表现出来,特殊性也离不开普遍性,矛盾的普遍性与特殊性是辩证统一的。我们建设农业强国要坚持矛盾的普遍性与特殊性的统一,既要具备世界上现代化农业强国的共同特征,也要立足国情农情,体现中国特色。(3分)②矛盾具有特殊性,要求具体问题具体分析。我们推进乡村振兴、建设农业强国,要因地制宜、注重实效,立足资源禀赋和发展阶段,坚持具体问题具体分析,找到解决矛盾的正确方法。(3分)③主要矛盾在事物发展中居于支配地位,起决定作用,办事情必须集中力量抓主要矛盾。建设农业强国我们要解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的问题,要把重点放在全面推进乡村振兴上,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”。(3分)

(2)该推理属于必要条件假言推理。(1分)必要条件假言判断所断定的前件和后件的关系是:前件假,后件就一定假。反过来,后件真,前件就一定真。根据这种逻辑性质进行必要条件假言推理时,否定了假言判断的前件,结论就可以否定假言判断的后件。(3分)“农强方能国强,没有农业强国就没有整个现代化强国”否定了前件“没有农业强国”,推理出否定后件“没有整个现代化强国”的结论,符合必要条件假言推理的逻辑规则,因此该推理是正确的。(3分)

(3)示例:乡村振兴要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述。(2分)深入开展社会主义核心价值观宣传教育,加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,大力弘扬中华传统美德,激励人们向上向善、孝老爱亲,忠于祖国、忠于人民。(2分)继续在乡村开展听党话、感党恩、跟党走宣传教育活动。深化农村群众性精神文明创建,支持乡村自办群众性文化活动。(2分)(言之有理即可酌情给分)

【解析】(1)本设问要求结合材料,运用唯物辩证法的实质与核心的相关知识,分析我们怎样才能推进乡村振兴、建设农业强国。解答时把握材料关键信息,调用矛盾观的有关知识分析作答。根据材料“我国要建设的农业强国,既要具备世界上现代化农业强国的共同特征,也要立足国情农情,体现中国特色”,可联系矛盾的普遍性与特殊性的辩证统一作答。“建设农业强国,要因地制宜、注重实效,立足资源禀赋和发展阶段”,可联系矛盾具有特殊性,要求具体问题具体分析作答。“建设农业强国我们要解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的问题,要把重点放在全面推进乡村振兴上”,可联系抓主要矛盾,集中力量解决主要矛盾作答。

(2)本设问要求论证“农强方能国强,没有农业强国就没有整个现代化强国”这个推理的正确性。根据材料有效信息:前件:“没有农业强国”,后件:“没有整个现代化强国”,可联系必要条件假言推理作答。作答时可先结合试题设问和材料,确定解题需要的必要条件假言推理的有效形式知识要点,然后再结合材料信息进行分析。

(3)本题具有开放性,组织答案时要运用发展中国特色社会主义文化的知识,注意围绕主题,表述清晰,逻辑严谨,学科术语使用规范。